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RESEAU DES CHAMBRES D’AGRICULTURE


Quatrième édition de la Journée Nationale de l’Oignon 

Niamey du 6 au 7 Juin 2011
Communiqué Final

La quatrième édition de la Journée Nationale de l’Oignon s’est tenue à Niamey les 6 au 7 Juin 2011 dans la salle de réunion du SNAD. Cette initiative a été financée par le Projet de Développement des Exportations (PRODEX), le  Centre Technique de Coopération Agricole et Rurale (CTA),  la SNV, l’agence d’exécution de la filière oignon (AGEX), Orange-Niger en collaboration avec le Réseau national des Chambres d’agricultures du Niger (RECA).
1. Objectifs de la rencontre

L'objectif de la rencontre est de créer un cadre d’échange et de réflexion autour de la filière oignon. De façon spécifique, la journée vise à (i) débattre entre acteurs (producteurs, autorités administratives, opérateurs économiques, partenaires techniques et financiers) des forces, faiblesses, opportunités et  menaces de la filière oignon, (ii) proposer des voies et moyens permettant à la filière d’émerger, (iii) créer un cadre de partage de responsabilité précisant le rôle de chaque acteur en vue d’assurer la modernisation et la promotion de la filière
Le thème de cette quatrième journée nationale de l’oignon (JNO, 2011) : Quels itinéraires techniques pour quels types de productions d’oignon a permis de :
· Faire le point sur outils disponibles en matière de vulgarisation ou conseil agricole, les différents types de fiches de production d’oignon existantes ;

· Echanger sur ces systèmes de culture entre les participants / acteurs de la filière ;
· Présentation des actions et activités prévues pour la campagne 2011 – 2012 de AGEX ;  

· Présentation d’un point spécifique sur la production de semences lors de la campagne 2010 – 2011 et des disponibilités.

2. Participants à la réunion

Les participants à la journée sont les organisations des producteurs de toutes les régions du Niger, les points d’information villageois, les opérateurs économiques d’oignon,  les services techniques et administratifs de l’Etat à tous les niveaux et certains partenaires au développement. 
3. Déroulement de la réunion

La cérémonie d’ouverture a été présidée par Madame Maiko Ramatou Sanda, Secrétaire Générale adjointe du Ministère de l’Agriculture et représentant le Ministre de l’Agriculture empêché
Deux allocutions ont été prononcées lors de cette cérémonie de la quatrième édition de la journée nationale de l’oignon.

Dans son intervention, le Président du RECA a souhaité la bienvenue à tous les participants à cette quatrième journée nationale de l’oignon. Il a rappelé que l’oignon est une production agricole majeure et une des plus compétitives de notre pays, raison pour laquelle depuis 2008

le RECA s’investit pour que cette rencontre annuelle soit un temps fort d’échanges, de partage et de réflexion sur la filière oignon.
C’est pour maintenir et renforcer la compétitivité de notre oignon que nous avons choisi comme thème de la présente journée « quels itinéraires techniques, pour quels types de production d’oignon ? ». Un thème proposé par les acteurs de la filière afin de provoquer une réflexion pour mieux produire et mieux vendre notre célèbre oignon violet de Galmi.

IL a terminé ses propos en adressant ses remerciements au Gouvernement et aux partenaires techniques et financiers  pour leur appui inestimable à la filière oignon et à l’organisation technique et matérielle de cette  4ème édition.
La Secrétaire Générale adjointe du Ministère de l’Agriculture a, quant à elle, félicité les responsables du RECA pour cette initiative et a réitéré, une fois de plus, l’engagement de l’Etat à soutenir la filière oignon en créant les conditions idoines pour l’autopromotion du monde rural, notamment dans le cadre de l’initiative 3N « les Nigériens nourrissent les Nigériens ».
Elle a poursuivi en précisant que cette filière  reste vitale pour beaucoup de Nigériennes et de Nigériens. Elle a ensuite souhaité la chaleureuse bienvenue à ceux qui ont fait le déplacement de Niamey, venus de différentes régions du pays pour représenter leurs structures à cette rencontre.
La SGA a tenu à remercier tous les partenaires techniques et financiers qui accompagnent le RECA dans ses missions pour ses multiples appuis dont l’organisation de cet événement annuel du donner et du recevoir des producteurs et de leurs organisations.

Elle a terminé son intervention  en déclarant ouverte la quatrième journée nationale de l’oignon et en souhaitant pleins succès aux travaux. 

Les travaux de la journée du 6  et 7 juin 2011 se sont déroulés en plénière et ont concerné les points suivants :

· Présentation du thème de la journée : quels itinéraires techniques pour quels types de productions d’oignon ;
· Présentation des deux produits de Orange Labaroun  Kassouwa et Karkara phone ;
· Situation de la production des semences ;

· Centre de multiplication de semences réhabilité de Konni ;

· Itinéraires techniques de l’INRAN, ognon d’hivernage ;

· Itinéraires techniques d’une société privée Fleuron, la variété Prema 178 pour la saison d’hivernage ;

· Appui conseil de la FCMN aux producteurs d’’oignon ;
· Oignon : produit bradé à la récolte ou perdu en stockage ( SNV) ;

· Présentation de Prodex/ plan d’actions AGEX 2011.
Après les différentes présentations, des débats forts enrichissants ont été engagés par les participants en vue d’enrichir les points évoqués. 
Au terme des travaux, les participants ont formulé des recommandations, des résolutions et des motions de remerciements.

4. RECOMMANDATIONS

Compte tenu de la pertinence du thème de la quatrième journée, les participants à la 4ième  édition de la journée nationale de l’oignon recommandent :

A l’endroit de l’Etat :

· Accélérer l’adoption de la réglementation semencière ;

· Redynamiser le comité national de la normalisation et de la certification ;

· Intercéder auprès de l’UEMOA et la CEDEAO pour la libre circulation des produits et des biens au sein de l’Union en particulier l’oignon ;

· Rétablir la liaison entre la recherche et la vulgarisation ;

· Institutionnaliser la journée nationale de l’oignon ;

·  Appuyer conséquemment la station de production de semences de Konni ;

· Réhabiliter la banque de gène de l’INRAN.

A l’endroit du RECA :

· Asseoir un plan de communication des filières agricoles ;

· Assurer le suivi de la mise en œuvre des recommandations de la journée de l’oignon ;

A l’endroit des Organisations paysannes : 
· Favoriser la spécialisation des producteurs de semences d’oignon  et identifier les multiplicateurs de semences;

· Evaluer les besoins en semences de base.

A l’endroit de l’INRAN :

· Actualiser et valider les fiches techniques de l’oignon en fonction des objectifs de la production (primeur, saison normale, conservation) ;

· Assurer aux  multiplicateurs les semences de base en quantité suffisante ;

· Eprouver la technologie de production des bulbilles et la pépinière sous abris ;

· Prendre en charge la recherche sur les méthodes de conservation et de transformation de l’oignon à faible coût.

A l’endroit du PRODEX :

· Accélérer le traitement des dossiers des sous projets ;
· Accélérer la mise en œuvre du plan de communication afin de permettre à tous les acteurs de jouer leurs rôles.
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