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Cette note est réalisée avec l’appui de la FAO à travers le Projet d’Intensification de l’Agriculture par le Renforcement des Boutiques d’Intrants Coopératives (IARBIC) et  le Projet Capitalisation.

Le cadre réglementaire semencier de l’Afrique de l’Ouest

Le 18 mai 2008, la CEDEAO a adopté le Règlement « portant harmonisation des règles régissant le contrôle de qualité, la certification et la commercialisation des semences végétales et plants » pour l’ensemble des pays d’Afrique de l’Ouest. 

Ce Règlement a pour objet d’harmoniser les règles qui régissent les semences végétales et plants dans les pays de la CEDEAO : 

· Il s’applique à l’ensemble des activités semencières, notamment la certification, la commercialisation et le contrôle de qualité des semences.  
· Il ne s’applique pas aux semences espèces forestières, aux grains et aux semences de ferme dont l’usage est libre, sous réserve du respect des règles du droit communautaire. 

· Il stipule que toute personne physique ou morale peut produire des semences, sous réserve de l’acquisition d’une carte professionnelle délivrée par le service officiel du contrôle de qualité et de certification.

· Il impose une libre circulation des semences sur le territoire de la sous région dès lors qu’elles sont conformes aux normes de la qualité prévues par les textes communautaires en vigueur.

Vous pouvez charger l’intégralité du règlement semencier de la CEDEAO à l’adresse suivante :

http://www.coraf.org/WAAPP/documents/WAAPP/Archives/Reglements_Semences_21305.pdf
Le Catalogue ouest africain des espèces et variétés végétales (COAFEV) / élaboré en 2008
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Ce catalogue présente la liste des variétés homologuées dont les semences peuvent être commercialisées sur le territoire constitué par dix-sept pays d’Afrique de l’Ouest et Centrale, membres de l’UEMOA, de la CEDEAO et du CILSS.
Pour être inscrite au Catalogue ouest africain des espèces et variétés végétales, une variété doit être préalablement inscrite à un catalogue national. Les catalogues nationaux doivent comporter deux listes distinctes, A et B :

· la Liste A est constituée par les variétés homologuées dont les semences peuvent être multipliées et commercialisées sur le territoire des États membres ;

· la Liste B est constituée par les variétés homologuées dont les semences peuvent être multipliées sur le territoire des Etats membres en vue de leur exportation hors dudit territoire.

Le catalogue est disponible en version papier à la documentation du RECA.
Vous pouvez charger l’intégralité du document électronique à l’adresse suivante : http://www.fao.org/docrep/010/i0062f/i0062f00.htm
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En mars 2010 s’est tenu l’atelier de validation du nouveau catalogue national des espèces et variétés végétales.  Ce nouveau catalogue permet de répertorier les variétés existantes et diffusées auprès des producteurs. Le précédent catalogue datait de 1994. 
Théoriquement les nouvelles variétés inscrites devraient être homologuées par un comité ad’hoc qui n’existe plus depuis quelques années. 
Dès que le comité d’homologation sera remis en place toutes les variétés issues des sélectionneurs  feront l’objet d’un essai agronomique durant au moins deux ans avant d’être inscrites au catalogue et de pouvoir faire l’objet de multiplication et de commercialisation des semences. 
La publication du nouveau catalogue national permet aussi d’être en conformité avec le règlement de la CEDEAO relatif aux semences adopté en mai 2008.
Ce catalogue est disponible à l’Institut national de Recherches Agronomiques du Niger (INRAN) mais ne devrait être diffusé qu’à la fin de l’année.



