REPUBLIQUE DU NIGER

Fraternité Travail Progrès

MINISTERE DE L’AGRICULTURE ET DE L’ELEVAGE
SECRETARIAT GENERAL

AVIS DE RECRUTEMENT
Un projet de la place recherche pour recrutement immédiat un(e) Auditeur (trice) Interne. L’Auditeur (trice) Interne sera chargé (e) notamment d’élaborer une charte d’audit interne, un manuel d’audit interne et un plan d’audit interne, le suivi de contrôle interne en conformité avec les normes d’audit internationales (International Standards on Auditing) régissant la pratique professionnelle de contrôle interne édictées par la Fédération Internationale des Experts Comptables et les procédures admises décrites dans les documents légaux et les manuels de procédures du Projet. 
I. OBJECTIFS DU POSTE 
Les objectifs du poste sont notamment de : 

· S’assurer que les fonctions administratives, financières et techniques du Projet respectent les manuels d'exécution et des procédures administratives et financières, aussi bien au niveau de l’Unité de Coordination du Projet (UCP) que des entités bénéficiaires et/ou partenaires ; 

· Détecter d’éventuels risques dans l’organisation du Projet et anticiper toutes mesures lui permettant d’atteindre ses objectifs avec un maximum d’efficacité et d’efficience ; 

· Apporter des propositions d’améliorations continues à l’équipe de l’UCP pour assurer une bonne gouvernance du Projet. 

II. ORGANISATION ET ETENDUE DE LA MISSION 
Placé sous l’autorité directe du Président du Comité de Pilotage du projet, l’Auditeur (trice) Interne est en relation fonctionnelle avec toutes les entités du Projet. Il propose son plan de travail et rend compte des résultats des actions accomplies dans le cadre de sa mission.

L’auditeur (trice) interne doit :

· Elaborer la charte d’audit interne ;

· Elaborer un manuel d’audit interne ;

· Elaborer un plan d’audit interne en début d’année.

Plus particulièrement, l’Auditeur (trice) Interne sera chargé de : 

· Assurer le suivi de contrôle interne en conformité avec les normes d’audit internationales (International Standards on Auditing) régissant la pratique professionnelle de contrôle interne édictées par la Fédération Internationale des Experts Comptables et les procédures admises décrites dans les documents légaux et les manuels de procédures du projet ;

· Vérifier le bon fonctionnement et la conformité des outils de gestion technique, administrative, financière et comptable (manuels, plans d’actions, nomenclature budgétaire et analytique, différents tableaux de bord, plan comptable, paramétrage des logiciels…etc.) et organiser des revues régulières ;

· Veiller au respect des procédures du Projet ou, le cas échéant, constater les dysfonctionnements au niveau de l’UCP et des autres acteurs bénéficiaires des ressources du projet ainsi que leurs conséquences afin de proposer des solutions ;

· Evaluer les performances des activités du Projet ainsi que celles du système de gestions administratives, financières et comptables sur la base des résultats acquis en comparaison des objectifs fixés ;

· Vérifier le fonctionnement et l’utilisation effective des outils de gestions techniques, administratives, financières et comptables (manuels, plan d’actions, nomenclature budgétaire et analytique, différents tableaux de bord, plan comptable, paramétrage du logiciel, etc.) et organiser des revues régulières ;

· Contribuer à l’élaboration du Plan de Travail et Budget Annuel (PTBA), en collaboration avec le Responsable Administratif et Financier, et le Spécialiste du Suivi Evaluation du projet ;

· Revoir le plan de trésorerie du projet établi à partir du Plan de Travail et Budget Annuel ; 

· Examiner de manière systématique la bonne application des règles, procédures, description de poste et émettre une opinion sur leur qualité et le cas échéant formuler des initiatives d’amélioration ;

· Formuler des recommandations pour l’amélioration de la gestion quotidienne du projet ; 
· Examiner et évaluer la conformité des achats et des marchés réalisés avec les procédures, les budgets approuvés et les objectifs du projet ;
· Vérifier le fonctionnement et l’utilisation effective des outils de gestion (codification budgétaire et analytique, logiciel de gestion intégrée, etc.) nécessaire à la définition et au pilotage des objectifs, à l’élaboration des plans annuels d’activités et au suivi de leurs réalisations. Si besoin, procéder à des ajustements en collaboration avec les services concernés ;

· Veiller au respect des procédures opérationnelles comptables, administratives, informatiques, financières et techniques, et à leur mise à jour ;

· Evaluer la fiabilité et à la production à bonne date des RFINA (Rapports Financiers Intérimaires Non Audités) et des états financiers de fin d’exercice 

· Contrôler la régularité des demandes de paiement sur la base des Rapports Financiers Intérimaires Non Audités (RFINA) et leur conformité au budget ; 

· Evaluer en collaboration avec le Spécialiste du Suivi Evaluation, les coûts et les performances d’exécution des travaux ;

· Veiller à la conformité de l’exécution des activités de l’UCP par les partenaires selon les clauses des conventions ou contrats signés ;

· Veiller au bon fonctionnement du matching-Grant, des projets compétitifs et commissionnés ;

· A la demande d’auditeur externe, faciliter et accompagner les missions d’audits sur le terrain, et faire la revue de la mise en œuvre des recommandations des auditeurs externes et des missions de supervision 

· Elaborer mensuellement un rapport de contrôle interne à transmettre au Comité de Pilotage, avec copie au Responsable National de l’UCP ; le rapport comprendra entre autres, les recommandations d’amélioration.

· Participer à la préparation des états financiers consolidés d’audit ;

· Vérifier la mise en œuvre des recommandations des missions d’audits externes et de supervision des bailleurs de fonds.

· Participer aux réunions organisées périodiquement par l’Unité de Coordination du Projet 

La bonne réalisation de cette mission devra contribuer à l’atteinte des objectifs globaux et spécifiques du Projet, répondre aux critères d’économie, d’efficience, et d’efficacité et assurer la pérennisation des actions. 
III. DESCRIPTION DES TACHES 
Afin d’assister l’équipe du Projet, l’Auditeur (trice) Interne exerce les tâches ci-après, sans être exhaustives, en se référant aux normes et méthodologies d’audit interne généralement appliquées: 

Evaluation de l’application des Manuels du Projet et des systèmes de contrôle interne : 
· Evaluer l’application des Manuels d’exécution et des procédures administratives et financières aussi bien au sein de l’UCP qu’auprès de ses bénéficiaires et partenaires ; 

· Identifier les faiblesses et proposer la mise à jour des Manuels d’exécution et des procédures administratives et financières et s’assurer de leur application effective ; 

· Evaluer le système de contrôle interne en vigueur au sein du Projet et proposer d’éventuelles améliorations ; 

· Effectuer un audit continu de la performance du dispositif de contrôle interne.

· Identifier les faiblesses et proposer les mesures correctives à titre de recommandations ; 

Evaluation des opérations financières, comptables et administratives du Projet : 
· Identifier et détecter les risques liés aux opérations comptables et financières du Projet et recommander des mesures pour anticiper leur occurrence ; 

· Mettre en place un mécanisme formel pour enquêter et répondre aux plaintes formulées par des tiers concernant les opérations et les décisions du Projet ; 

· Evaluer les systèmes d'information et de gestion ainsi que des outils d'aide à la décision existant au sein du Projet et proposer des améliorations ; 

· Evaluer la fiabilité des opérations comptables et financières du Projet et proposer des améliorations dans l’organisation, sur les procédures et la méthodologie du travail ; 

· Proposer des mises à jour des procédures comptables et du système de contrôle interne correspondant ; 

· Conduire inopinément ou participer à l’inventaire physique périodique des actifs acquis dans le cadre du Projet (immobilisations, stocks de fournitures, caisses) ; 

Evaluation de la performance opérationnelle du Projet : 
· Evaluer la performance du Projet en terme opérationnel et identifier les possibilités d’amélioration selon les critères suivants : 

a) économie : réduction de la consommation des ressources ;

b) efficience : amélioration du rapport entre les besoins et les services et les ressources consommées à cette fin ; 
c) efficacité : mesure dans laquelle les buts visés ou l’impact attendu ont été atteints. 

· Identifier les risques liés à l’organisation et à la gestion du Projet et proposer des mesures pour les anticiper et/ou les corriger ; 

· Proposer de faire appel au service d’Expert ou d’un Cabinet d’audit spécialisé, en cas de besoin, pour effectuer les travaux d’audit technique et audit de gestion ; 

Préparation de l’audit externe : 
· Vérifier l’exécution technico-financière du PTBA avant chaque audit externe ; 

· superviser et vérifier les dossiers à présenter aux missions d’audit annuel et/ou intérimaire et préparer les dispositifs pour l’accueil des Auditeurs externes ; 

· Faire suivre la mise en application des recommandations émises par les Auditeurs externes 

· Assister l'équipe du Projet dans la finalisation du PTBA ; 

· Rendre opérationnels et efficaces les systèmes en place par la formation des agents à leur utilisation. 

Ainsi que toutes autres tâches que le Président du Comité de Pilotage pourra lui confier dans la limite de sa compétence. 

IV. DUREE-LOCALISATION-NATURE DU CONTRAT 

La durée du contrat sera d’un (1) an renouvelable avec une période d’essai de trois (3) mois sur la durée du projet après évaluation satisfaisante des performances.
Le poste est basé à Niamey avec des possibilités de mission à l’intérieur du pays. L’auditeur interne aura le statut de consultant en conformité avec les Directives “Sélection et Emploi de Consultants par les Emprunteurs de la Banque Mondiale dans le cadre des Prêts de la BIRD et des Crédits et Dons de l’AID Edition de Janvier 2011.”

A cet effet, il est important de rappeler les dispositions de l’article 1.13 d) sur l’utilisation des fonctionnaires : << Les représentants du gouvernement et les fonctionnaires du pays de l’Emprunteur peuvent être engagés sous réserve que cela ne soit pas incompatible avec le droit de la fonction publique ou d’autres lois et règlements, ou politiques du pays de l’Emprunteur et (i) s’ils sont en congé sans solde, retraités ou ont démissionné ; (ii) s’ils ne sont pas engagés par l’organisme pour lequel ils travaillaient avant leur départ en congé sans solde, en retraite ou leur démission ; et (iii) si leur engagement ne donne pas lieu à un conflit d’intérêts>>.
V.  QUALIFICATIONS REQUISES 
La /l’Auditeur (trice) Interne doit être suffisamment qualifié et doit disposer les qualifications minimales requises suivantes : 

· Un diplôme universitaire d’études supérieures (minimum Bac + 4) dans le domaine comptable et financier ou équivalent ; 
· Expérience professionnelle de dix (10) ans au minimum avec au moins  2 ans d'expériences dans le poste similaire (auditeur interne).
· Une solide expérience dans l’audit des projets financés par les principaux bailleurs de fonds ; 
· Une bonne connaissance de la gestion des projets financés par la Banque mondiale, le FIDA, l’USAID, l’UE, FIDA et autres systèmes des nations unies…. ; 
· Une bonne connaissance des procédures administratives et financières et des diverses directives de passation de marchés et de décaissement de la Banque mondiale ; 
· Une bonne connaissance des systèmes de gestion financière informatisée et des logiciels de comptabilité générale, analytique, budgétaire et financière et de gestion de projet ; 
· Une bonne maîtrise du français écrit et oral, l’anglais serait un atout ; 
· Un sens marqué de l’organisation, de la responsabilité, de la rigueur et de l’intégrité. 

VI. ACTE DE CANDIDATURE  

 Le dossier de candidature sera composé de :

a) Une demande manuscrite adressée à M. le Secrétaire Général du Ministère de l’Agriculture et de l’Elevage

b) Une lettre de motivation clarifiant les prétentions salariales du candidat

c) Un Curriculum Vitae détaillé, certifié conforme, mis à jour

d)  Références de trois (03) personnes à contacter au besoin (préciser les emails et contacts téléphoniques) ;

e) Les copies légalisées des diplômes et attestation de travail ;

f) Les copies légalisées des pièces d’état civil : (01) Acte de Naissance/jugement supplétif et (01) Certificat de Nationalité 
g) Un Casier Judiciaire datant de moins de 3 mois 

Tout dossier incomplet sera rejeté. Seuls les candidat(e)s présélectionné(e)s seront contacté(e)s. Ils/elles seront soumis(e) à une série de tests écrits et oraux permettant de mesurer leurs capacités communicatives et leurs connaissances techniques.


Les dossiers de candidature rédigés en français doivent être déposés au secrétariat du Secrétaire Général du Ministère de l’Agriculture et de l’Elevage ou expédiés par courrier électronique à l’adresse mail ci-après : dagricole@yahoo.fr ; les dossiers sont reçus de 8h30 à 17h00 à compter du lundi 4 septembre jusqu’au lundi 25 septembre 2017 à 10h00 au plus tard. Les candidatures féminines sont fortement encouragées



